



## УПУСТИМ В МИНУТЕ - ПОТЕРЯЕМ В ВЕКАХ

Валерий ЧУМАКОВ

■ Прошедшую в Смоленске встречу посвятили молодежной политике. Сессия «О разработке проекта Стратегии молодежной политики Союзного государства на среднесрочную перспективу» стала поистине стратегической.

### СОЕДИНЕНИЕ СИМФОНИИ И ДЖАЗА

Заседание постоянно действующего семинара при Парламентском Собрании Союза Беларуси и России по вопросам строительства Союзного государства оказалось максимально непохожим на типичные встречи.

После короткого вступления началось то, чего ранее никогда на семинарах ПС не практиковалось и что модератор мероприятия, и.о. ректора Липецкого государственного технического университета, член Общественной палаты РФ Дмитрий Помотилов на-

звал «соединением симфонии и джаза: вроде ноты есть, но всегда получается какая-то импровизация».

Участники разделились на девять команд, от трех до пяти человек в каждой, и пошли на штурм. Но штурм не боевой, парламентарии и их гости вовсе не стремились уничтожить команды соперников. Напротив, штурм был сугубо мирный и созидательный. Под руководством модератора «штурмовики» обратили свои интеллектуальные силы на решение девяти основных задач, стоящих на пути формирования Стратегии молодежной политики СГ.

И весьма в этом преуспели.

### ОСНОВА РАЗВИТИЯ

Место выбрано не случайно. Смоленск - не просто пограничный пункт, в 1918 году он даже несколько месяцев был столицей Белоруссии. Сегодня здесь живут, работают и учатся тысячи молодых людей из Сибирской об-

ласти, об этом рассказал участникам семинара ее губернатор **Василий Анохин**, действуют больше пяти тысяч совместных российско-белорусских компаний, шестьдесят процентов из которых представляют индустриальный сектор.

И в самом городе место тоже было выбрано не случайно: молодежный центр «Пушкинский» находится в самой популярной у юных смолян локации - на пешеходной улице Ленина, аналоге московского Старого Арбата.

Молодежная политика - одна из важнейших составляющих государственной политики СГ. С этим никто не спорит. Как сказал на открытии семинара губернатор Смоленской области Василий Анохин: «Молодежь - это основа развития любого общества. Без ее активного участия невозможно говорить о росте экономики, повышении рождаемости или решении социальных задач».

Завершая свое выступление, он произнес фразу, которую потом повторяли многие участники. Говоря о том, что будущее наших стран зависит от того, как мы воспитаем молодое поколение, он заявил, что здесь надо двигаться быстро, поскольку «упустим в минуте - потеряем в веках».

## НЕ СБИТЬСЯ С ДОРОГИ

■ Противодействие фейкам - тоже воспитание.

И правда, сегодня одна из важнейших задач в деле воспитания молодежи - противодействие информационным вбросам и фейкам, разрушающим человеческие умы. Как они действуют, мы хорошо видим на примере некогда одной из самых близких и родных для нас республик. Участникам семинара о ней напомнил заместитель председателя Комиссии Парламентского Собрания по молодежной политике, спорту и туризму **Сергей Клишевич**.

- Пример Украины, - отметил он, - показывает, как можно свернуть с исторического пути под воздействием внешних сил. Мы видим, к каким трагическим последствиям - вплоть до братоубийственных конфликтов - это приводит. Наша задача, - подытожил парламентарий, - не допустить подобного. Мы должны укреплять единство, опираясь на общие ценности и историческую память.



Ключевым элементом молодежной политики назвал сохранение исторической памяти и руководитель белорусского «Красного Креста», член Комиссии Парламентского Собрания по молодежной политике, спорту и туризму **Дмитрий Шевцов**.

- Наша история, - заявил он, - следует поколению, важно ее не упускать и бережно передавать детям и внукам.

Но решить эти задачи без создания единой стратегии не реально.

- У каждого общественного объединения есть свой план деятельности, - подчеркнул Шевцов. - Но стратегия работы должна быть единой.

Иначе мы не сможем сделать молодежь движущей силой союзной интеграции.

- Когда молодежь России и Беларусь выстраивает общую концепцию в развитии молодежной политики, это говорит о том, что мы становимся настоящим и единым организмом. Огромная колоссальная армия молодежи является будущим капиталом наших стран, - отметил политик.



## СОЦИАЛЬНЫЕ ЛИФТЫ ПОЧИНИЛИ

### МНЕНИЕ

память, духовные и нравственные ценности, о чем неоднократно говорили президенты наших стран.

Ключевая задача - дать молодым людям возможность получать качественное образование, самореализовываться, находить достойную работу и создавать семью. В условиях современных вызовов мы должны выработать общие подходы к молодежной политике, чтобы молодые люди чувствовали себя частью единого Союзного государства.

Совместно с коллегами из Беларуси мы разрабатываем актуальные направления, чтобы молодые люди обеих стран говорили на одном языке и не ощущали границ между Россией и Беларусью. Мероприятия, подобные сегодняшнему семинару, стирают барьеры и позволяют молодежи предлагать свои идеи. Ведь они лучше понимают свои интересы и проблемы. И мы обсуждаем их в рамках стратегической сессии, чтобы создать живой документ, отражающий реальные потребности молодежной политики.

### ПАТРИОТ - ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО

■ В 1990-е годы мы столкнулись с настоящим кризисом патриотизма. Само слово «патриот» тогда превратилось в ругательное. Сейчас все изменилось?

- С избранием в 2000 году **Президентом России Владимира Путина** отношение к нашей истории и к Родине кардинально изменилось. Сегодня молодежь по-другому воспринимает свою страну, гордится ею, гордятся тем, что являются ее частью. И это заслуга правильно выстроенной системы молодежных проектов правильной государственной молодежной политики, воспитывающей патриотизм и активную гражданскую позицию.

Пример - реакция молодежи на специальную военную операцию. Многие участвуют в волонтерских акциях, помогают жителям новых территорий и военнослужащим, а некоторые заключают контракты и защищают страну оружием в руках.

О том, какие задачи для разработки Стратегии развития молодежной политики в СГ решали парламентарии, мы расскажем в следующем номере.

### БУДЬ ГОТОВ!

■ *- Легко ли сегодня быть молодым?*

- Вопрос актуален для любого поколения, не только для современного. Но сегодня молодежь в России и в Беларуси имеет беспрецедентные возможности. В РФ действует национальный проект, посвященный молодежной политике и семье, работают программы Росмолодежи, проводятся десятки молодежных форумов, фестивалей, сборов на федеральном, окружном и региональном уровнях. Молодые люди могут не только получать образование и развивать навыки, но и реализовывать свои идеи через систему грантовой поддержки для волонтерских, патриотических и общественных инициатив.

■ *- То есть вы утверждаете, что социальные лифты, которые предоставляли в СССР пионерия и комсомол, снова работают?*

- Безусловно. Они начинаются со школы, продолжаются в вузах и поддерживаются молодежными организациями, такими как «Юнармия» и «Движение первых». Эти структуры помогают молодежи не только приобретать первые профессиональные и социальные навыки, но и начать восхождение по карьерной лестнице. В самом хорошем смысле. Система, выстроенная за последние десятилетия, уже дает прекрасные результаты.

### ВСЕГДА ГОТОВ!

■ *- Но в мире, особенно в Европе и в США, отнюдь не все этому рады...*

- В Союзном государстве мы разрабатываем стратегию молодежной политики, учитывающую современные вызовы, включая информационную войну, которая ведется в отношении наших стран. Западные НКО и спецслужбы пытаются манипулировать молодежью.

■ *- Им это хорошо удалось на Украине, и теперь они всячески пытаются повторить успех в России и Беларусь.*

- Поэтому нам важно сохранять историческую